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Instrukcja dla zdajacego
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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 11 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo$
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

ElE

a\m

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

Staraj si¢ wyraznie zaznaczaé¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
Zatadunek tylko i wylacznie poziomy charakteryzuje jednostke typu

A. ro-10
B. lo-lo
C. ro-lo
D. con-ro

Zadanie 2.

Lozysko oporowe ma za zadanie

A. zmniejszy¢ drgania silnika glownego na jego fundamencie.
B. przeniesc¢ sily osiowe powstate w wyniku obrotu §ruby napedowej na kadtub jednostki.
C. zréwnowazyc¢ sity bezwladnosci uktadu ttokowo-korbowego silnika glownego jednostki.
D. wspomaga¢ proces hamowania silnika glownego podczas zmiany kierunku obrotu watu
korbowego.
Zadanie 3.

Zestawu testowego przedstawionego na rysunku uzywa si¢ do badania

A. gestosci oleju smarnego.

B. lepkosci oleju napedowego.

C. liczby TAN oleju napedowego.

D. zawartosci wody w oleju napedowym.
Zadanie 4.

W sitowni jednostki ptywajacej po wodach w strefie rownikowej nalezy czesciej niz w jednostce ptywajacej
w strefie umiarkowanej wykonywac czynnosci weryfikujace poprawnos¢ dziatania instalacji

A. odpowietrzania uktadu smarujacego silnik glowny.

B. odwadniania uktadu dotadowujacego silnik gtowny.

C. przesmarowania tulei cylindrowej silnika gtownego.

D. czyszezenia filtrow paliwa cigzkiego na dolocie do silnika gtownego.

Zadanie 5.

Wodzik.
Turbosprezarke.
Pompe paliwowa.
Kolektor wydechowy.

cawpy
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Zadanie 6.

Cisnienie powietrza rozruchowego silnika glownego wytwarzane jest przez

A. pompe.

B. hydrofor.

C. sprezarke.

D. wyparownik,

Zadanie 7.

Na rysunku przedstawiono wynik badania diagnostycznego

A. wodzika silnika gtéwnego.

B. tulei cylindrowej silnika dwusuwowego.

C. tulei cylindrowe;j silnika czterosuwowego.

D. kolektora wydechowego silnika glownego.
Zadanie 8.

Do oceny poprawnosci przebiegu procesu spalania w okretowym silniku spalinowym wykorzystuje si¢

A. wykres indykatorowy.

B. wykres ci$nienia wirysku paliwa.

C. charakterystyke regulacyjng silnika.
D. charakterystyke obcigzeniowa silnika.

Zadanie 9,

W DTR silnika glownego zawarta jest informacja, ze okresowo poddaje si¢ kontroli 25% tozysk korbowych.
Jezeli silnik posiada 12 tozysk korbowych, to ile z nich musi by¢ poddanych przegladowi?

A.  2tozyska.
B. 3 lozyska.
C. 4tozyska.
D. 6 tozysk.

Zadanie 10.
Agregat pompowy przedstawiony na rysunku wyposazony jest w pompe¢

A. zgbata.

B. $rubowa.
C. tlokowa.
D. nurnikowa.
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Zadanie 11.
Pozostatosciowy olej napedowy transportuje si¢ na statku przy uzyciu pomp
A. tlokowych.
B. srubowych.
C. Smiglowych.
D. membranowych,
Zadanie 12,

Na rysunku przedstawiono oznaczenie usytuowania

A. rozkladu alarmowego statku.

B. planu ochrony przeciwpozarowej statku.

C. glownego zaworu uruchamiajacego instalacje CO,.

D. kurtyny wodnej systemu ochrony przeciwpozarowe;j.
Zadanie 13.

Do kontroli i regulacji lepkosci paliwa w instalacji zasilajacej silnik gtowny stosuje sie

A. areometr.

B. manometr.
C. termometr.
D. wiskozymetr.

Zadanie 14,

513 Tightening torque

Tightening torque for Sulzer stainless steel screws A4-70:
Thread M8 M10 M12 M16 M20 M24 M27 M30
Tightening torque 17 Nm 33 Nm 56 Nm 136 Nm 267 Nm 460 Nm 500 Nm 600 Nm

W zamieszczonym fragmencie DTR agregatu pompowego przedstawiono warto$ci

A. momentow dokrgcania srub podczas montazu.

B. maksymalnych ci§nien roboczych typoszeregu pomp.

C. maksymalnych wysokos$ci podnoszenia typoszeregu pomp.

D. obcigzenia zrywajacego dzialajgcego na sruby fundamentowe.

Zadanie 15.

Przystepujac do demontazu glowicy cylindrowej jednego z uktadow silnika gtownego, nalezy pamigtac
0 wczesniejszym

oznaczeniu $rub i demontowanych z nich nakretek.

zdemontowaniu kro¢cow smarowych tulei cylindrowe;j.

zdemontowaniu pompy paliwowej remontowanego uktadu.
oproznieniu z czynnika roboczego instalacji smarowania gtadzi tulei cylindrowe;j.

cawp»

Strona4 z 11



Zadanie 16.

Pobrano z arkusze24.pl

Zawilgocenie czynnika chtodniczego w instalacji chtodni prowiantowej moze spowodowac

A,
B.
C.
D.

Zadanie 17.

ciagly prace sprezarki chtodnicze;j.

zamarznig¢cie zaworu rozpreznego.
zemulgowanie oleju smarnego sprezarki chtodniczej.

osadzanie si¢ kamienia kottowego po stronie czynnika chlodniczego.

Jaka funkcj¢ petni element oznaczony cyfra 1 na schemacie instalacji chtodzenia silnika gtownego?

A,
B.
C.

D.

Zadanie 18.

Kontroluje cisnienie wody chtodzacej silnik gtowny.

Kontroluje zasolenie oraz zaolejenie wody chtodzacej silnik gtéwny.

Reguluje przeptyw wody chlodzacej przez chtodnice w zaleznosci od jej temperatury na
odplywie z silnika.

Reguluje przeptyw wody chtodzacej przez silnik w zaleznosci od jej temperatury na doptywie
do silnika.

W ktérym miejscu fragmentu karty pomiarowej parametréw silnika gtéwnego nalezy wpisa¢ skontrolowanga

warto$¢ ciSnienia sprezania w cylindrze nr 1?

Cylinder Data
Cylinder No. 1 2 3 4 5 6
Fuel Pump Index
Maximum Pressure (bar) A. B.
Compression Pressure (bar) C. D.
Exhaust Temp. (°C)
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Zadanie 19.

Symbol graficzny okrgtowego uktadu hydrauliki sitowej przedstawiony na rysunku jest oznaczeniem zaworu
A. zwrotnego. '%’
B. dtawiacego. —— -

C. rozdzielajacego.
D. bezpieczenstwa.

Zadanie 20,

Ktory rodzaj tozysk nalezy zamowi¢ planujac remont uktadu tlokowo-korbowego silnika napgdu glownego

jednostki?

Zadanie 21.
Na rysunku przedstawiono
pompg ttokowa.

filtr dwusekeyjny.
sprezarke chtodnicza.

oawp

chlodnice dwustopniowa.

Zadanie 22,

Ktory z wymienionych elementow instalacji elektrycznej jednostki przerywa
natezenie wzro$nie powyzej warto$ci dopuszczalnej?

A. Stycznik.

B. Prostownik.
C. Przetwornik.
D. Bezpiecznik.

Zadanie 23.

Na rysunku przedstawiono

ptawke dymna.

ptawke sygnalizacyjna.

wyrzutnie linki ratunkowe;.
wyrzutni¢ rac spadochronowych.

cawp
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Zadanie 24.
Przygotowujac silnik glowny do uruchomienia, w pierwszej kolejnosci nalezy

A. uruchomi¢ obracarke silnika.

B. skontrolowa¢ poziomy czynnikéw roboczych.

C. uruchomié¢ pompe wstgpnego przesmarowania.

D. przedmucha¢ cylindry silnika sprezonym powietrzem.

Zadanie 25.

Skraplacz nadmiarowy jest elementem instalacji

A. parowej.

B. olejowe;.

C. paliwowe;j.

D. balastowe;j.
Zadanie 26.

Klucz dynamometryczny przedstawiono na rysunku oznaczonym literg

A. B. C. D.

Zadanie 27.

Dokumentacja techniczno-ruchowa wiréwki okretowej
(fragment)
ZASILANIE OLEJEM SMARUJACYM
Olej do smarowania nalezy wlewac po wykreceniu korka wlewowego do obudowy przekfadni zebatych korpusu
wirowki przez otwdr wlewowy dotgd, az jego poziom ustali sie nieco powyZej srodka szybki wziernika poziomu oleju.
Zakrecié korek wlewowy.

Na rysunku przedstawiono przekladni¢ wirdwki okretowej w obudowie. Korzystajac z informacji zawartych
we fragmencie DTR tej wirowki okresl miejsce, w ktorym nalezy skontrolowa¢ poziom oleju smarnego
podczas jego uzupehiania w przektadni zebatej wirdwki.
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Zadanie 28.

Ktorg z wymienionych metod regeneracji nalezy zastosowa¢ w celu przywrocenia wymiaru nominalnego
watka w obszarach zuzycia w wyniku procesu tarcia?

A. Spawanie.

B. Skrobanie.
C. Napawanie.
D. Piaskowanie.

Zadanie 29.
Na rysunku przedstawiono

A. skrzynig cieplng.

B. filtr szczelinowy.

C. chlodnice plytowa.

D. wyparownik podci$nieniowy.

Zadanie 30.
Zbyt wysokie ci$nienie czynnika grzewczego przeplywajacego przez podgrzewacz typu plytowego moze
doprowadzi¢ do

A. mechanicznego uszkodzenia ptyty wymiennika.

B. utraty szczelnosci pomiedzy ptytami wymiennika.

C. uszkodzenia powloki ochronnej ptyt wymiennika.

D. wystapienia kawitacji w przestrzeni roboczej wymiennika.

Zadanie 31.
Lokalizacje ktorego typu gasnicy oznacza si¢ za pomocg przedstawionego na rysunku piktogramu?
A. Pianowej. | |
B. Sniegowe;.
C. Halonowe;. CO:
D. Proszkowe;.
K
Zadanie 32.

Do usunigcia drobnych metalowych produktow zuzycia ciernego w instalacji olejowej stosuje si¢ filtry

A. absorpcyjne.

B. koagulacyjne.
C. magnetyczne.
D. koalescencyjne.
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Zadanie 33.

Ktory ze zdemontowanych elementow silnika gtownego przedstawiono na rysunku?

Praske smarna.
Krociec smarny.
Zawor wiryskowy.
Pompe wtryskowa.

Snowp»

Zadanie 34.

Karta charakterystyki czynnika chtodniczego
(fragment)

4 PIERWSZA POMOC

Wdychanie

W wysokich stezeniach mozZe spowodowaé uduszenie. Objawy
obejmujg utrate zdolnosci ruchowych/przytomnosci. Ofiara moze nie
by¢ swiadoma, ze sie dusi. Zabezpieczajac sie izolujgcym aparatem
oddechowym przenie$¢ ofiare do nieskazonego obszaru.
Utrzymywaé ofiare w cieple i spokoju. Wezwaé lekarza. W
przypadku zaniku oddechu zastosowa¢ sztuczne oddychanie.
Spozycie

Spozycie nie jest uwazane za potencjalng droge narazenia.

5 POSTEPOWANIE W PRZYPADKU POZARU

Szczegolne zagrozenia

Narazenie na dziatanie ognia
rozerwanie/wybuch pojemnika. Niepalny.
Niebezpieczne produkty spalania

Pod wplywem dzialania ognia, poprzez termiczny rozkiad moga
wytworzyc sie nastepujace toksyczne lub zrace opary:

Fluorowodér, Ditlenek wegla.

Wiasciwe srodki gasnicze

Mogag byc¢ stosowane wszystkie znane srodki gasnicze.

moze spowodowad

Szczegdine metody

Jezeli to mozliwe, zatrzymac¢ wyplyw produktu. Usuna¢ pojemnik z
miejsca zagrozenia i chlodzi¢ wodg z bezpiecznego miejsca.

Srodki ochrony indywidualnej dla strazakéw
W zamknietych pomieszczeniach stosowac
oddechowe.

izolujace aparaty

6 POSTEPOWANIE W PRZYPADKU NIEZAMIERZONEGO
UWOLNIENIA DO SRODOWISKA

Srodki ochrony osobistej

Ewakuowac¢ obszar. Przy wchodzeniu w obszar stosowac izolujgcy
aparat oddechowy chyba, 2e stwierdzono, iz atmosfera jest
bezpieczna. Zapewni¢ odpowiednig wentylacje powietrza.

Srodki ostroznosci w odniesieniu do $rodowiska

Zapobiega¢ przedostawaniu sie do kanalizacji, piwnic, zagtebien
terenu oraz innych miejsc, gdzie gromadzenie sie produktu moze
by¢ niebezpieczne. Prébowac zatrzymac wyciek.

Metody oczyszczania

Obszar zagrozenia podda¢ wentylacji.

Korzystajac z informacji zawartych we fragmencie karty charakterystyki czynnika chlodniczego wskaz, ktére
z wymienionych zagrozen moze wystapic w przypadku pojawienia si¢ wysokiego stezenia tego gazu
spowodowanego rozszczelnieniem sie zbiornika z gazem w pomieszczeniu zamknietym.

A. Uwalnianie zracych oparow.

B. Uduszenie si¢ osoby przebywajacej w pomieszcezeniu.

C. Wydzielanie si¢ tatwopalnych oparéw iich samozapton.

D. Zatrucie pokarmowe osoby przebywajacej w pomieszczeniu.
Zadanie 35.

Pobierajac paliwo pozostatosciowe do dennych zbiornikow zapasowych, nalezy zwroci¢ szczegdlng uwage
na ryzyko wystapienia

A. samozaplonu transportowanego paliwa.

B. zapowietrzenia instalacji transportowej paliwa.

C. wycieku paliwa przez odpowietrzenia zbiornika.

D. kawitacji w organie roboczym pompy transportowe;j.
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Zadanie 36.

Odsalarka osmotyczna stuzy do

A. zmniejszenia twardo$ci wody kotlowej.

B. wytworzenia na statku wody stodkiej z wody stone;j.

C. usunigcia soli z wody obiegowego systemu chlodzenia silnika.

D. oczyszczenia z zanieczyszczen statych wody zasilajacej hydrofor.

Zadanie 37.
Dokumentacja techniczno-ruchowa silnika okretowego
(fragment)
Alarm Redukcja obrotow Wylczenia
automatyczne
Cisnienie Temperatura Cisnienie | Temperatura Cisnienie
MiE‘.'jSCE pomiam bar °C bar °C bar
min min max min max min
Woda chtodzenia WLOT 3,0 65 2,5 2
cylindréw WYLOT 90 95
Woda chtodzaca WLOT
5 | turbedor WYLOT 85 90
(@]
4 Woda chtodzaca WLOT 2,5 70
v | wtryskiwacze
% paliwa WYLOT 90
E-
Woda chtodzaca WLOT 3,5 50 3 2,5
tiokl WYLOT 80 85
Woda chtodzaca WLOT 25
powietrze
dofadowujace WYLOT

Z zamieszczonego fragmentu DTR silnika okretowego wynika, Zze warto$¢ graniczna temperatury wody
chlodzacej ttoki, ktora uruchomi proces automatycznej redukcji obrotow silnika, wynosi

A. 80°C
B. 85°C
C. 90°C
D. 95°C
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Zadanie 38.

Na rysunku przedstawiono etap remontu

A. silnika napedu gléwnego.

B. pompy wirowej wody stodkie;.

C. sprezarki powietrza rozruchowego.

D. chlodnicy powietrza dotadowujacego.
Zadanie 39.

| SPREZ. POWIE THAE

.......... . Fl=041 FFPa
p [~}

e [©]

I'WIIBIIJFIHIM

=" a

STEROWANIE FOMPY |

AUTO STOP I
[Fi=0.46 mPa |

Q

ZBIDERNIK Nr 1] LHIHEMNIE N2

Na rysunku przedstawiono schemat instalacji

A. hydroforu.

B. odolejacza.

C. wyparownika podcisnieniowego.
D. biologicznej oczyszczalni Sciekow.

Zadanie 40,

Objawem nieszczelnosci instalacji parowo-wodnej jednostki moze by¢

wzrost ci$nienia roboczego kotla.

spadek poziomu wody w skrzyni cieplne;j.
otwarcie zaworu bezpieczenstwa na kotle.
wzrost temperatury pary wodnej w skraplaczu.

ocnow»
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